



## 印刷技术沿革第四章-印刷今古谈

资料来源: 印艺279期/2007年3月 作者: 余鸿建

### 导言:

本专栏为「香港印刷典故」第二辑,由本会「印刷出版及教育基金」资助史料收集及编采,并由本会名誉主席余鸿建策划及参与撰写;继首辑「印刷业法门」后,将陆续于本刊刊载,以让读者从珍贵纪录中,鉴古知今。

### 手挽袋、彩盒、礼品盒

除装订之外,印后加工范围相当广泛,由纯切纸以致多类纸制品及彩盒制作,都可能需要特定器材或专门技术。过去中国主要是农业社会,不重视装潢,战后初期一般商贩交易的商品和日用品欠缺包装,更不会像今天主妇上市场购物,有时可多达十多个塑料袋分别包装。老香港应记得早年的较贵重商品如玉器、图章甚至在药房购药,也只以一张国产玉扣纸或拷贝纸甚或廉宜的蔗渣纸来包裹。在市场买菜是以一条水草来捆绑。后来有人将回收的报纸裁切成方块来包装干湿货品,当年报纸是铅版印刷,而印刷油墨亦混入铅浆作快干剂,这些铅分子可能已转移至食物,在今天的卫生标准是不可接受,但老一辈香港人都是不知不觉地吃铅长大的。1970年代开始,香港经济发展,社会繁荣,一些曾外游人士带回包装精美的小礼品,礼品本身价值不高,但经包装之后可吸引客人的视线,又可增加售价甚至售出数倍价钱,因此港零售业也逐渐改善包装装潢,带动包装类印刷的蓬勃发展,今天的印刷业在香港交易所上市的公司中,有一半以上是以包装印刷为主要业务。

香港有一家小饼店名为圣安娜,出品很有水平,传统的西饼纸盒不太重视装潢,设计简单而实用,但是圣安娜的负责人,却花巨资聘请名设计师陈幼坚先生为他设计精美的饼盒和手挽袋,新包装面世后竟刺激西饼产品销路急升,已成为包装设计促销的一个成功案例。另一间老字号饼店荣华也重新设计包装产品,也成功将古老变时兴,定位为香港礼品手信,获得可观的业务增长。香港的一家承印手挽袋公司利奥集团,成功开拓了海外市场,借着欧美各国重视环保,减少采用塑料袋,大量出口环保型纸制手挽购物袋而快速扩张,现在已在广东建立了规模庞大,雇用超过一万员工的大企业。

中国古代已有采用竹、木、牙、骨、金属、玉石等制成的盛器和礼盒,后来更包裹丝绸等以作装潢和保护礼盒表面,一些以丝绒制成的礼盒更用以包装名贵金饰及珠宝礼品,这些礼盒必须人手制造,也成就了港商利用大陆生产基地,而成功出口至世

[北京京南瑞琪纸制品公司](#)

主要生产各种纸箱,纸盒,彩盒,精

料袋,无纺布袋,信封

[www.bjnrq.cn](#)[凯玛设计-专业包装设计公](#)

倡导销售美学的包装设计理念,队

专注打造010-87738319

[www.bjkaima.com](#)[印刷标签-专业制造](#)

食品标签,防水标签,耐高温标签

签 13510975786

[www.szjinmo.com/](#)[印刷行业的佼佼者](#)

成功印业专业从事各种包装印刷

理,详询:13473660456

[www.lfchg.com](#)

站内搜

科教

企业搜索

实用服务

企业登

疑难求

论坛新

- 亚洲第一大网络零售
- [分享]关于Word排版
- 供应: 环保胶贴 (glue)
- EPSON 大幅度全系列
- 数码打样纸、相纸、
- PSA glue dots无...
- 寻找大型丝网印刷企
- 新手请教颜色, 急!
- 在印刷纸品包装中如
- 无痕可移胶PSA glue



[关于本站](#) | [网站导航](#) | [使用帮助](#) | [广告服务](#) | [媒体报导](#) | [友情链接](#) | [联系我们](#)

版权所有: 大中华印艺网 Copyright (C) 1999-2009, All Rights Reserved

如有意见和建议, 请惠赐E-mail至[webmaster@cgan.net](mailto:webmaster@cgan.net)